

Rakousko-Uhersko naznačuje znovu pohotovost k míru

Spojenci ale považují nová prohlášení rakouského zahraničního ministra za úškok.

Amsterdam, 4. dubna. — Hrabě Czernin, rakousko-uherský zahraniční ministr v řeči své k delegaci vídeňské městské rady, která přišla mu povědět o špatném postavení obyvatelstva v důsledku pokračování ve válce, prohlásil, že Rakousko nedávno nalézalo se již na prahu vyjednávání o mír se spojenci, když vítr náhle se obrátil. Nepřítel prý nepochybně rozhodl se vyčkávatí vývoje událostí v Rakousko-Uhersku, máje za to, že duální monarchie brzy ukáže se bezbrannou. Rakousko ale prý nemělo v úmyslu zbratří mír, naopak chtělo si jej vynutití mravním právem a fyzickou silou.

Czernin naznačil, že rakouský císař upřímně oddán je míru a že jeho tužby sdílí 55,000,000 obyvatel duální monarchie. Před několika dobou prý francouzský premiér otázal se rakousko-uherského zahraničního ministra, na jaké základně bylo by možno vyjednávatí o mír. Czernin prý na to odpověděl, že spatřuje jedinou překážku v Elsasku a Lotrinsku. Odpověď z Paříže pak zněla, že není možno vyjednávatí na takové základně. Rakousko-Uhersko, dle prohlášení Czernina, bude trvat na tom, aby status quo byl zachován na západě. Aspirace Francie a Italie jsou prý utopie, které strašně se vyumstí.

Mluvil pak o záležitostech balkánských a prohlásil, že Bulharsko musí získati jisté srbské území, obydlené Bulhary. Rakousko prý neusiluje o zničení Srbska. — Pomůže Srbsku se vyvinouti a bude vítati bližší hospodářské styky s ním. President Wilson nedávnm prohlášením prý sotva přál si oddělití Rakousko od Německa, poněvadž prý ví, že taková věc je nemožností. Nepochybně prý se mu zdálo, že Rakousko je příznivěji nakloněno míru, než Německo. Czernin na konec pak prohlásil, že od újmoutí se úřadu zahraničního ministra snažil se doelití čestného míru pro Rakousko a nikdy nedal na jevo jiných úmyslů.

Washington, D. C., 4. dubna. — Američtí vládní úředníci a vyslanectví spojenců vidí v řeči hraběte Czernina, rakousko-uherského zahraničního ministra, novou teutonskou mírovou ofensivu. Pohyb tento učiněn byl právě ve chvíli, kdy patrně bylo, že velká ofensiva na západě selhala. Prohlášení rakouského zahraničního ministra má přinést neshodu mezi spojenci a vyvolatí nespokojenost v obyvatelstvu zemí spojených.

Czernin mluvil tak, aby učinil zdání, že získání Elsaska a Lotrinska pro Francii je jedinou věcí, která stojí v cestě míru. Úředníci diplomatických sborů byli jednomyšlnými v prohlášení, že žádné mírové nabídky, přišlé nyní z teutonských kruhů, nebude věnována pozornost.

Premier Clemenceau, dle patřičné depeše, prohlásil, že hrabě Czernin lhal v zámíne o něm. Depeše z Kodané naznačují, že hrabě Czernin má v úmyslu vzdáti se svého úřadu, jakmile mír s Rumunskem bude uzavřen.

Vypravění německých vozců.
Londýn, 3. dubna. — Malé velké německé vozce, opatřené děly, strojovými puškami s vrhači ohně a zařízené tak, aby mohly projeti skrze uračená plynu, použity budou k útoku proti středu spojenců, dle dokumentů, které byly získány. Větší z těchto vozce jsou čtrnáct metrů dlouhé a čtyři metry vysoké a široké a mohou pohybovat se rychlostí pátuáct kilometrů za hodinu. — Menší jsou jenom osm metrů dlouhé, tři a půl metru vysoké a tři metry široké a váží jenom deset tun. Jedna francouzská voznice v bojích v nedávných dnech střítila se do hluboké strouhy. Vojači použili strojových pušek, po tak dlouho, jak bylo možno, po té ručně a když vozice byla opět zvednuta, vstoupili do ní a omkli nepříteli, který náležal se jenom padesát yardů od nich.

Sekretář Baker jako host Italů navštívil Benátky

'Perla Adrie' značně poškozena byla četnými nájezdy teutonských vzduchoplavců.

Benátky, 3. dubna. — Newton D. Baker, americký sekretář války, prohlédl si včera Benátky, poškozené při nájezdech nepřátelských vzduchoplavců a opustěné téměř dvěma třetinami obyvatelstva. Baker proveden byl území částmi města, kde nepřátelské bomby nejvíce řádily a kde řada chrámů a stavitelských památek byla poškozena.

Baker a Thomas Nelson Page, americký vyslanec v Římě, na své cestě do Benátek zastavili se v hlavním staně třetí italské armády, aby učinili návštěvu vévodovi z Aosta, bratranci krále Viktora Emanuela a veliteli italských vojsk při řece Piave. Oba srdcevně uvítání byli vévodou, který osobně americkému sekretáři války vysvětlil přítomnou vojenskou situaci a vyhlídky do budoucnosti.

Admirál Marzolo, námořní velitel Benátek, poslal náčelníka svého štábu a admirátskou yachtu k doprovolení americké družiny do města. Cesta vedla skrze benátské laguny a družině byla poskytnuta příležitost, aby prohlédla si krajiny, které zaplaveny byly italskými vojenskými inženýry za účelem zastavení nepřátelského postupu.

Po přijetí do Benátek sekretář Baker a vyslanec Page byli doprovoveni do hlavního stanu admirála. Družina po té jela po kanálu Grande na náměstí sv. Marka a po té k městské radnici, kde měšťanosta Benátek, hrabě Grimani, s prefektem a členy městské rady uvítali americké hosty.

Hrabě Grimani při této příležitosti promluvil řeč, v které vzdal díky Spojeným Státům za vše, co vykonáno bylo pro Benátky jimi v kritické době. Později pak sekretář Baker navštívil dožecí paláce, zvonice a chrám sv. Marka, a by prohlédl si škody, které způsobeny byly bombami vzduchoplavců německých a rakouských. **200,000 mužů měsíčně má být posláno do zámoří.**

Washington, D. C., 4. dubna. — Odvodní úředníci konferovali o možných rozsáhlých změnách v plánech pro odvod mladých mužů v roce 1918 v důsledku nedávných rozkazů, aby co nejrychleji posláni byli muži z táborů národní armády a národní gardy do Francie. Ačkoliv byly učiněny původně plány na povolání do služby jenom 800,000 mužů tohoto roku, je možné, že takový počet poslán bude do zámoří tak rychle, jakmile bude možno získati dopravní lodě pro tyto muže. Konference odvodních úředníků a generálního štábu měla rozhodnouti, jak mnoho mužů bude třeba tohoto roku v důsledku změny plánu a stejně má rozhodnouti, kdy jich bude potřeba. V přítomné době nalézá se nějakých 1,000,000 mužů v evičebních táborech ve Spojených Státech a původně bylo v plánu poslati z nich 800,000 do Francie tohoto roku a nahraditi je v evičebních táborech stejným počtem rekrutů. Dle nového plánu, jak se vyrozumívá, větší část tohoto 1,000,000 mužů poslána bude do zámoří do 1. srpna, tak že více jak 200,000 mužů bude nutno dopravití do Francie každého měsíce. To bude mít v důsledku také radikální změnu v odvodních plánech, ježto počet rekrutů bude možno zvýšiti. Evičební tábory mohou pojímati 1,200,000 mužů a aby byly zaplněny, bude nutno ještě před 1. srpnem poslati 800,000 mužů do evičebních táborů. To znamená, že průměrně 200,000 mužů bude posláno do evičebních táborů každého měsíce. Má se za to, že letos povoláno bude do zbraní 1,000,000 mužů.

Papež protestuje proti bombardování Paříže.
Paříž, 3. dubna. — Papež protestoval v Berlíně proti bombardování Paříže, dle sdělení depeše z Říma. Papež Benedikt blubocetně byl zprávu o ztrátě životů, když německá strelba zasáhla chrám.

Mírová smlouva mezi Rumunskem a Rumunskem.

Moskva, 3. dubna. — Mírová smlouva mezi Rumunskem a Rumunskem byla uskutečněna. V smlouvě této činí se opatření, že Rumunsko ihned vyklidí strategický terrain nedaleko ústí a jižně od Dunaje a že během dvou měsíců odvolá svoje vojska z Bessarabie. Po uplynutí této doby ale 10,000 rumunských vojáků bude dovoleno zůstatí v tomto území a hlídati železniční stanice. Policejní dozor nad Bessarabií bude konán loyální milicí. Rumuni, zatčení v Rusku, budou vyměněni za ruské revoluční vojáky, kteří byli zatčeni v Rumunsku. Rumunsko, dle této smlouvy, nemá zaujmouti určitého stanoviska proti ruské republikánské federaci a zavazuje se pomáhati této federaci, kdyby taková akce byla podniknuta jinými mocnostmi. Rusko zaslibuje Rumunsku přebytek obilí v Bessarabii po zásobení domácího obyvatelstva a vojska. Rumunsko si rezervuje právo zakupovati nutné potřeby k vyživování obyvatelstva v Rusku. Ku prospěchu Rumunsku Rusko znovuotevře stanice, zřízené spojenci, ku vyživování rumunského lidu.

Státní zákon o buřičství byl odporučen k přijetí.
Lincoln, Neb., 4. dubna. — Osnova zákona o buřičství, jež podána byla v domě poslaneč pod číslem 5, s výjimkou dodatku, který požadoval, aby cizozemcům časopisy poslaly výtisk každého vydání hned po otitštění státní obranné radě, byla odporučena k přijetí v domě poslaneč, jak připravena byla výborem v opravné formě. V osnově tohoto zákona činí se opatření pro přísné potrestání všech těch osob, které se snaží stěžovatí anebo poškozovatí podratnou činností v jakékoliv formě vedení války. Trest, stanovený na takové buřičství, nemá přesahovati 20 let v okresním vězení anebo v státní káznici.

Ruský generál chce shromáždit velkou armádu.
Londýn, 4. dubna. — Generál Pajov, který zvolen byl velitelem moskevského vojenského distriktu oznámil, že očekává vytvořiti armádu o 1,000,000 mužích během dvou měsíců, dle depeše, poslané korespondentem Reuterovy zpravodajské kanceláře. Bývalý velkokomizé Michael Alexandrovič, bratr bývalého cara, byl zatčen a uvězněn v Permu na rozkaz rady dělnických a vojenských delegátů jmenovaného města, dle sdělení depeše Exchange telegrafické kanceláře z Petrohradu. Podadmirál Sablin zvolen byl vrchním velitelem černomořského loďstva.

Zvěděové poškozují výrobu protiplynových masek.
Washington, D. C., 4. dubna. — Obvinění, že němečtí zvěděové poškozují výrobu protiplynových masek, kterých má být použito ve Francii, bylo učiněno v senátě senátorem Thomaseem z Colorada, který prohlásil, že v jedné továrně 2,900 z 5,000 masek bylo shledáno vadných. I když vadné byly odstraněny, bylo shledáno, že jistý počet poškozených masek přibalen byl do balíčků, v kterých náležaly se masky, které prohlédnuty byly. Senátor Thomas prohlásil, že masky byly poškozeny lidmi, nalézajícími se v továrně.

Německý vzduchoplavecký nájezd na Paříž.
Paříž, 3. dubna. — Výstraha před nájezdem německých vzduchoplavců byla dána včera krátce po 3. hodině ranní, načež protivzduchoplavecká děla zahájila i hned palbu a zřídila silný přebradný ohně kolem kapitolu. V 4.25 hod. bylo oznámeno, že nebezpečí minulo. Noc byla klidná a měsí svítil skrze řídká mráčka, v nichž pohybovaly se obranné aeroplany.

Nemci bombardují Arras a St. Pol.
Paříž, 3. dubna. — Arras a St. Pol náležají se pod silným bombardováním od čtvrtka, dle úředního oznámení, právě vydaného. Několik civilistů bylo přítomto bombardování usmrceno. Arras náležá se méně než tři mile od bitevní linie, kdežto St. Pol leží jedenašedesát mil severozápadně od Arrasu, tři mile za nejdalším místem německého postupu v roce 1914.

Tornado v Missouri.

Essex, Mo., 4. dubna. — Tři osoby byly usmrceny a dvanáct poraněno, když tornado, ženoucí se směrem severovýchodním, zasáhlo Hunterville, malé městečko, nalézající se tři mile východně od tud. Grayridge, dvě mile dále na východ, také bylo zasaženo bouří, ale žádné ztráty na životech nebyly oznámeny. Bouře zasáhla obě města krátce po 6. hodině, poskodivši mnoho obydlí a zničivši veškeré prostředky komunikační s jinými městy v Stoddard okrese.

Přísné tresty za proněmecké řeči.
Washington, D. C., 4. dubna. — V odporučení osnovy zákona, kterým nejpřísnější tresty stanoví se za neloyální akty, senátní judikární výbor přijal dodatek senátora Poindextera z Washingtonu, který předpisuje uvěznění na dvaet let anebo pokutu v obnosu \$10,000 pro ty, kdo by slovem a činem podporovalí věc německé říše anebo její spojené anebo kdo by slovem či činem poškozovalí věc Spojených Států.

President Wilson schválil kampani na záchranu dětí.
Washington, D. C., 4. dubna. — President Wilson poskytl schválení plánu na zřízení dětské úřadovny za účelem učení druhého roku války "rokem dětí," to jest, zavětí výchovnou kampaň, v jejíž důsledku zmenšila by se alespoň o jednu třetinu úmrtnost dětí. V přítomné době zmírá ročně 300,000 dětí ve věku méně než 5 let. President poslal úřadovně této dopis, v kterém schvaluje tuto záslušnou práci.

Teutoni nalézají se blízko Kurska.
Petrohrad, 3. dubna. — Oznamuje se, že německá armáda nalézá se jenom třiatřicet mil od Kurska. Ekaterinoslav byl odříznut od železničního spojení a Poltava byla bombardována a hoří. Město toto bylo vyklizeno vojskem sovětu. Oznamuje se, že Sebastopol je ohrožen Turky a Kurdy.

Kavkazané ve zbrani proti Turkům.
Petrohrad, 3. dubna. — Prudké boje zahájeny byly v distriktech Batoum, Kars a Ardahan na Kavkaze. Armeni a Georgiáné utvořili velkou armádu pro obranu svého území proti Turkům, kteří zahájili vojenskou okupaci těchto tří distriktů, dle znění mírové smlouvy v Brestu Litevském. Georgiáné zmocnili se většiny ruských válečných lodí v přístavišti Batoum a vzali je do Černého moře. Veškeré obyvatelstvo v Georgii bylo zmobilitováno k odporu proti nepříteli.

Sbírka pro české národní sdružení.
Až do 1. března 1918 Vydavatelé "Pokroku" odvedli zdejší Odbočce Č. N. S. celkem \$2,278.73. Na novo: Dne 8. března oznámeno: Pro Krajský výbor Č.N.S. \$12.00 Dne 15. března oznámeno: Pro Krajský výbor Č.N.S. \$11.50 Dne 22. března oznámeno: Pro Krajský výbor Č.N.S. \$18.40 Dne 29. března oznámeno: Pro Krajský výbor Č.N.S. \$ 6.00 Dne 5. dubna: Pro Krajský výbor Č. N. S.: Jos. Kyselý, Lake Andes, So. Dak. \$ 1.00 Ant. Čaha, Prague, Neb. \$ 1.00 Celkem \$ 2.00

Vydavatelé "Pokroku" odvedli ve schuzi Č. N. S. v pátek, dne 5. dubna, obnos \$49.90. Až do 5. dubna 1918 Vydavatelé "Pokroku" odvedli omažské Odbočce Č. N. S. celkem \$2,328.63.

Krajané, kdo jste ještě nepřispěli na osvobození milé naší staré vlasti, jež pod tyranskou vládou rakouskou nezměrně úpí, a na umírání bídy válek nevinné postižených bratří, neodkládejte a pomozte jakýmkoliv obnosem, na kterýž závod "Pokroku" bude Vás v časopise kvitovat. Osvobozovací akce, jež je spojena se značnými obtížmi, den ze dne jeví se slibnější a právem lze se nadíti, že pro náš těžce zkoušený český národ vzejde konečně ta dlouho želaná svoboda. Proto, krajané, pomáhejte dle své možnosti!

DEVĚT Z DESÍTI
obyčejných neduhů běže svůj původ v nečistotě krve zaviněné oslabeným stavem životního ústrojí.

DRA. PETRA

HOBOKO

nemá sobě rovna v dodávání síly životnímu ústrojí, zlepšování krve, vybudování soustavy. Jest to starý, jednoduší bylinný prostředek a neobsahuje ničeho jiného, než co vám bude prospívati. Nežádejte se po něm lékárníka, jelikož ho mají na prodej pouze zvláštní jednatelé.

O další podrobnosti pište na
DR. PETER FAHRNEY & SONS CO.,
2501-17 Washington Blvd. CHICAGO, ILL.
(V Kanadě se dodává beze cla.)

Vyhrejte válku připravením půdy k osetí a větší úrodou

Pracujte spojeným úsilím na půdě Spojených Států a Kanady — vzájemně farmářem co do sil lidských nezbytné k vyhrání bitvy za svobodu.

Potravní kontrolloři Spojených Států a Kanady žádají větší produkci potravin. Stež 100,000 bušů pšenice může být posláno spojencům před letošním sklizní. Na zaruč sňah Spojených Států a Kanady spožívá břemeno zásobení.

Každý vzdělávatelný akr musí přispěti; každý farmář schopný a ruka práce farmářské schopna musí v tomto úle vypomoci.

Západní Kanada má ohromné množství k tomu účelu schopných akrů, ale nemá dosti sil a appel ke Spojeným Státům jest o muže k práci setby.

Produkce kanadské pšenice roku uplynulého byla 225,000,000 bušů; a pouze od Kanady se žádá v roce 1918 400,000,000 bušů.

Aby toho docílila, musí Kanada míti pomoc. Pádu má, ale hledá lidi. Vláda Spojených Států potřebuje každého muže, který dělně může pomoci v práci farmářské letošního roku. Čech, aby především byla pomoc pro půdu Spojených Států, ale chce také pomoci Kanadě. Kdekoliv najdeme člověka, kterého můžeme k této pomoci Kanadě poslati, když sami ho nemusíme míti, chceme ho poslati do Kanady. Zptejte se v naší zaměstnavatelské kanceláři a povíme vám, jak nejlépe můžete sloužiti spojeneckým zájmům.

Mzdy za dobrou práci \$50 a výše měsíčně, strava a byt.

Ti, kteří takovému appelu odpoví, budou více vítáni a vedle dobrých mezd a jiných podmínek najdou i dobré domovy. Dostanou cestu pouze za 1 cent milí do vnitř Kanady po dráze a za tutěž sazbu pojedou zpět.

Pomoc pro západní Kanadu bude potřeba ne později jak 5. května. O podrobnosti co se eesty týče a míst, kam odejeti po zaměstnání, ptejte se v kanceláři pro zaměstnání, dept. práce.

U. S. EMPLOYMENT SERVICE, DEPT. OF LABOR.
OMAHA A LINCOLN, NEB.

Rusko považuje nový zápas s Teutony za neodvratný.

Petrohrad, 5. dubna. — Není téměř nikoho v Rusku, kdo by nevěřil, že mír s centrálními mocnostmi je jenom dočasný. Všeobecně se uznává, že zápas s centrálními mocnostmi dríve anebo později musí býti zahájen znovu a že zřízení armády, jež byla by schopna postaviti se na obranu země, je nejdůležitějším problémem Ruska. K zřízení skutečné armády nebylo až doposud mnoho učiněno. Byly sice vojínům učiněny velké výhody a stanoveny vysoké platy, ale přes to do armády hlásěji se jenom nezaměstnání mladíci a dobrodruzi. Tito nestanou se nikdy skutečnými vojáky, přes to, že budou státi Rusko veliký náklad. Všeobecně převládá náhled, že bude třeba přivéstí zpět do vojenské služby skutečné vojáky, kteří byli by vedeni zkušenými důstojníky. Vláda sovětu, jak všechno zdá se nasvědčovatí, zaujala stanovisko vyčkávací. Vláda tato neví, na které živly se má spolehnouti a jaké slíby má učiniti, aby povznesla poklesávajícího ducha hladověících dělníků. Je nakloněna nyní přikloniti se k buržoim, které nepopráte považovala za největší nepřátele revoluce, aby pomohli jí nyní znovuvybudovati troskotanou zemi a podíleli se na socialistickém pochodu na Berlín. Stanovisko sovětu k otázce obrany země je nerozhodné a to znamená jenom mrhání drahocenného času. Každá hodina odkladu v luštění této otázky a každá hodina bolševického panství jenom uspíší rozklad národní obrany.

První ruští zajatci z Německa dostihli domova.

Petrohrad, 5. dubna. — První skupiny ruských válečných zajatců z Německa nyní přijíždějí. — Jsou v hrozném stavu — vyhladovělí a oděni jenom ve spodní prádlo a dřeváky. Činí hrozný dojem. Jedí lhtavě, prohlašují, že po několik posledních měsíců odsouzení byli k hladovění. Váleční zajatci jsou pokleslími na duchu a nemohou navyknoti si nové ruské svobode. Ohlížejí se kolem a jeduají tak, jakoby nalézali se pod policejním dohledem. — Zvláštní opatření byla učiněna za účelem co nejrychlejšího návratu zajatců z Německa. První pokusy s vzduchovou poštovní službou mezi Petrohradem a Moskvou ukázaly se úspěšným. První aeroplan, který vyslán byl z Petrohradu do Moskvy, vykonal vzdálenost 400 mil v pěti a půl hodinách, zastaviv se dvakráte na této cestě. Nesl náklad 300 liber pošty. Dva ruble jsou čítány za dodávku jednoho dopisu. Čtyři aeroplany létají denně v obou směrech. Stejná služba bude brzy zřízena mezi Petrohradem a jinými velkými městy ruskými.

Noční hlídač ve vládní budově nalezán zavražděn.

Washington, D. C., 5. dubna. — James Kling, noční hlídač v úřadovně výboru pro informaci veřejnosti, byl nalezán mrtev včera ráno s kulkou v hlavě. Má se za to, že byl zavražděn. Prohlídka Kingovy pistole se zjistilo, že pokus se jí vypáliti, ale že patrone nevybuchla. Úředníci výboru prohlásili, že v úřadovně nejsou chovány žádné příliš důležité listiny a stejně také nenalezly se nějaké stopy, které by nasvědčovaly tomu, že něco bylo prohledáno.

Německo obává se deserterů z teutonských armád.

Berlín, 5. dubna. — Německá vláda poslala ruské vládě notu, v které praví, že němečtí a rakouští deserteri v Moskvě hrozí násilím zmocniti se švédského a dánského konsulátu, stejným způsobem jako zmocnili se obydlí k válečným účelům. Činí se pokusy násilím dostati tyto deserty do ruských gard. Civilní a vojenské autority v Moskvě zdají se býti bezmocné a v některých případech schvaluji takovou akci. Německá vláda očekává, že energická opatření učiněna budou okamžitě ruskou vládou a zvláště pak očekává rozpustění výboru válečných zajatců, utvořeného z těchto deserterů pod vlivem ruských vládních autorit.

Resoluce proti cizím jazykům ve všech školách.

Lincoln, Neb., 5. dubna. — Dolejší sněmovna nebrasské legislatury přijala resoluci, navrženou Nortoneem, schvalujiící žádost obranné rady státní k školním autoritám, aby zabránily vyučování cizím jazykům ve všech školách, privátních, veřejných i církevních. V resoluci se prohlašuje, že vyučování německého jazyka mělo škodlivý vliv na americké občanství v Nebrasse a z toho důvodu schvaluje se žádost nebrasské státní obranné rady, aby nebrasské školní autority nedovolily, aby cizím jazyku dovoleno bylo vyučovati v soukromých a církevních školách a že veškeré instruce, at už pravidelné anebo duchovní, po dobu války mají býti poskytovány v jazyce anglickém.